

科教新报

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2024年6月19日 甲辰年五月十四 星期三(今日16版)
2024年第25期(总第2523期) 总编辑:盛伟山



“孩子马上出来了，中午准备给他做点好吃的。”6月18日上午11时20分，长沙考区明德华兴中学考点外逐渐热闹起来，结束2024年湖南中考首场考试的考生们从校门鱼贯而出，与父母结伴返家。

这是我省首次实现中考统一组织命题、统一印制试卷(长沙市按省统一要求单独组织中考命题)、统一部署组考、评卷工作。全省178万初中考生(报考生物、地理的初二考生88.69万，报考其他科目的初三考生89.73万)从容赴考，以进取之心奔向花路。

考点标准化，保密等级参照高考

6月18日上午7时，距离首场考试开考还有两小时，执勤交警已在怀化市鹤城区各考点门口维持交通秩序，全力开启中考护航模式。

记者了解到，为确保考试试题安全，各市州将中考考点向县城集中，力争标准化考点全覆盖，并升级中考试卷的保密等级，参照高考、学考保密要求执行。今年，怀化市中考考点由去年的218个缩减至56个，新建考点保密室13个，9个县市区实现集中在城区学校组考。

为配合省考试院标准考室按每室30人的调整，邵阳市各考区均扩建了标准化考点，加大了考点建设投入，一改往年考点分散难于管理的乱象，126个标准化考点完全能满足全市中考需求。

考点向县城集中，偏远乡镇学校的考生如何平稳赴考？各地各校因地制宜启动护考模式。

位于保靖县最南端的夯沙学校距考点约105公里，需跨越三个市县。虽路途遥远，在当地政府和高速交警的接力护送下，该校71名初三学生的赶考之路平安顺畅。“6月17日中午，考生们从学校出发，当天下午2时全部顺利抵达考点。”夯沙学校校长张艳说。

“安心考试，老师在这里陪着你们。”



6月18日上午7时30分，常德市鼎城区第一中学考点外，韩公渡镇断港头中学初三班主任彭向正给即将赴考的学生加油鼓劲。“学校行政班子和科任老师于昨日中午陪同全体考生来到考点。中考期间，我们会和孩子们同吃同住，护航每一位考生的应考之路。”

中考进行时，互相鼓励沉着赴考

6月18日上午7时45分，天空飘着细雨，长沙考区长郡芙蓉中学考点门口，不少考生已抵达现场，和相熟的同学、师长们讨论交流。部分考生正结对互背课

文，他们表示已经做好充分准备，考前等待时间稍加巩固，底气会更足。今年长沙全市参加中考考生21.43万人，比上年增加1.37万人，其中初三年级10.32万人，初二年级11.11万人。

(下转03版)

@全省学生，邀你一起为“小秀冰”们设计校服

科教新报全媒体记者 曾奎凡

你梦想中的校服是什么样子？你是否愿意为边远学校的学生免费设计一套精美的校服？

6月14日，长沙市长沙银行快乐益家慈善基金会、湖南省教育基金会、湖南日报社联合发起的“衣暖童心 情满边校——长沙银行·边校校服圆梦计划”正式发布“我梦想中的校服”设计征集活动公告，邀请全省在校学生为边校学子绘制校服。

今年5月，城步苗族自治县五团镇江头司中心学校五年级学生罗秀冰的作文《某一天当我穿上它》，被语文老师唐福蔓晒至社交媒体，引发关注。寻着这条远在430公里之外的暖心线索，记者赶赴学校与小秀冰会面，记录下了她对校服的渴望以及走出大山的向往。

系列报道《一件校服的遥远呼唤》推出后，迅速登上同城热搜榜，引发了社会各界极大关注，全网阅读量超千万。与此同时，长沙银行、湖南省教育基金会、湖南

日报社三家单位紧急筹商、迅速策划，在全省范围内联合发起“衣暖童心 情满边校——长沙银行·边校校服圆梦计划”，将统一捐赠一批干净整洁的校服，为更多像小秀冰一样生活在山区的孩子送去温暖。

据悉，此次校服征集活动的征集主题为“我梦想中的校服”，分设小学组、中学组、高校组三个组别，征集时间为公告发布之日起至2024年7月10日。

由于受捐学校多位于我省山区边界的苗族、侗族、土家族等少数民族聚居区，且学生以留守儿童居多，年龄在7到14岁之间，这也要求参赛作品以简洁、美观、安全、实用为设计原则，符合学生身心特点，并结合学校当地的地域特色和文化特色，充分展现当代青少年健康向上的精神风貌。

参赛选手需为10所特色边校学子设计一套春秋款校服，可设计为男女通用款，也可针对男、女生的不同风格进行设计；每套设计作品须至少提供彩色正面效果图，并采用图文并茂的形式，对作品的创作理念、作品含义、材料工艺等进行简

要描述(不超过200字)。

即日起，各位参赛者需于2024年7月10日17:30前将报名表和设计作品提交至活动官方邮箱 xiangxuepindao@163.com，邮件主题和压缩包命名格式为：校服设计征集+联系人+联系电话；也可于2024年7月10日17:30前将纸质版报名表和设计作品邮寄至长沙市开福区芙蓉中路442号湖南日报社(联系人：陈老师，联系电话：0731-84326428/13187009361)。

活动评选将在2024年7月通过初选、网络投票和专家综合评定进行，评审委员会将选出符合要求的60件征集作品颁发荣誉证书，并在新湖南客户端“衣暖童心 情满边校——长沙银行·边校校服圆梦计划”活动专题页面进行公示。校服设计作品一经采纳并投入选，将给设计者赠送一套校服以作纪念，入围作品也将有机会用于全省其他边校的校服设计。



扫码参与报名

为您导读 >>>

02版 师说

莫把“支教研学”
当成摇钱树

03版 要闻

今年起施行！
本研衔接师范生
公费教育新规来了

06版 心理周刊

遇到挫折，
该如何面对？

07版 家教周刊

陪着不等于陪伴